

划定红线 守护海洋发展“生命线”

——我国首个海岸线法规解读

本报记者 陈 瑜

我国大陆海岸线有多长?随着测量技术的提高加上填海造陆等因素的影响,2008年最新调查数据显示,我国大陆海岸线已由1.8万多公里延伸至近2万公里。

海洋和陆地是地球表面的两个基本单元,海岸线是海洋与陆地的分界线,它不仅具有重要的生态

功能,还是发展海洋经济的重要前哨阵地,也被认为是海洋经济发展的“生命线”“黄金线”。

近日,我国首个海岸线法规《海岸线保护与利用管理办法》(以下简称《办法》)正式施行,这是我国第一个专门关于海岸线的政策法规性文件。

改变海岸线多头管理局面

《办法》发布实施前,海岸线管理法律法规体系不健全,海岸线缺少统筹协调。

我国涉海部门有20个左右,军事、渔业、盐业、交通、环保、旅游以及临海产业的主管部门之间矛盾较突出。管控手段和措施不足导致资源破坏和不合理利用等问题。

为解决上述问题,《办法》围绕建设海洋强国的总目标,在管理体制上首次强化了海岸线保护与利用的统筹协调。

《办法》规定了我国海岸线的监督管理机制,明确国家海洋局负责全国海岸线保护与利用工作的指导、协调和监督管理,改变了海岸线多头管理局面。

2020年自然岸线保有率不低于35%

1990年以来的20多年里,我国大陆海岸线人工化趋势明显,自然岸线保有率不足40%,在大规模用海过程中,各行业用海竞争激烈,使得用海形式比较粗放。

全国自然岸线保有率不低于35%,这是《办法》明确的到2020年的目标。这也是《办法》的一大亮点,在管理方式上确立了以自然岸线保有率目标为核心的倒逼机制。

《办法》明确提出,自然岸线是指由海陆相互作用

形成的岸线,包括砂质岸线、淤泥质岸线、基岩岸线以及生物岸线等原生岸线。

自然岸线到底有多重要?国家海洋环境监测中心主任关道明解释,以渤海为例,“我们国家七大河流当中,三大河流要进入到渤海,产生大量的湿地平原,这些都属于自然岸线,生态价值很高。当一些污染物进入海岸前,经过湿地的过滤,可以减少海洋的吸收、除去污染物的能力,海洋压力就更大。”



河北黄骅市现代渔业示范园的技术人员在展示周年产卵育苗的中华对虾。科学培育盘活海洋经济,目前该园年总产值达12.77亿元,有效促进了当地渔业结构调整和产业升级。新华社记者 杨世尧摄

《办法》明确,为全面落实这一管控目标,省级海洋主管部门将制定本省自然岸线保护与利用的管控年度计划,并将任务分解到市、县;建立沿海各省(区、市)自然岸线保有率管控目标责任制。《办

海岸线分三类进行管控

据介绍,多年来海岸线保护缺少针对性和层次性,未能形成统一有效的差别化管理模式,自然岸线分级分类保护制度尚不完善,没有一套统一、规范的体系。

国家海洋局办公室主任高忠文说,今后海岸线管理将实行分类保护。根据海岸线自然资源条件和开发程度,将海岸线分为严格保护、限制开发和优化利用3类,并提出了分类管控要求。且严格保护岸线将纳入生态保护红线管理。

《办法》强调加强海岸线红线管控,严格保护岸线按照生态保护红线有关要求划定,由省级人民政府发布本行政区域内严格保护岸段名录,明确保护边界,设立保护标识。

实现保护与经济发展的平衡

“海岸线是稀缺的海洋空间资源,也是海洋经济发展的重要载体。”石青峰说,海岸线开发利用目前大多采用顺岸布局,方式粗放,严重制约了海岸线高效利用和海洋产业转型升级。

为实现自然岸线保护与海洋经济发展之间的平衡,《办法》要求沿海各地编制海岸线保护与利用规划,明确行政区域内海岸线的保护对象,确定保护级别,提出不同岸段的功能,优化海岸线保护与开发总体格局。

《办法》同时强调加强海岸线的生态建设和开

法》同时提出要加强规划管控。编制省级海岸线保护与利用规划,报省级人民政府批准后实施;涉及海岸线保护与利用的相关规划应落实自然岸线保有率的管理要求。

《办法》同时加强占用人工岸线项目的集约节约管理。对占用人工岸线的项目应严格执行建设项目用海控制标准,提高岸线利用效率。要加强新形成岸线的生态建设,占用岸线的项目应优先采取人工岛、多突堤、区块组团等布局方式,增加岸线长度,促进海岸线自然化、生态化。

针对海岸线整治修复,《办法》提出,要求编制全国和省级海岸线整治修复5年规划和年度计划,并建立全国海岸线整治修复项目库;建立完善整治修复投入机制,中央财政海岛和海域保护专项资金支持开展海岸线整治修复,并提出完善沿海地方政府整治修复资金投入机制、引入社会资本参与等要求。

放共享,要求沿海地方人民政府应合理布置规划生产、生活和生态岸线,除生产岸线、特殊利用岸线和相关法律法规另有规定的岸线外,均应以适当方式向公众开放。

“资源节约利用可提高岸线利用效率,促进海洋资源供给由生产要素向消费要素转变,推动海洋开发方式向循环利用型转变,保障海洋经济绿色发展、协调发展。”石青峰说,加强海岸线保护与开发管理将更好地解决人民群众感受最直观、反映最强烈的海洋资源环境突出问题,百姓也将从中受益。

■新政速览

黑龙江 出台意见 促进创业投资健康发展

地区”之一。

《意见》提出,在培育和完善创业投资机构体系方面,要加快培育各类创业投资机构,设立省创业投资母基金;降低准入门槛,消除不合理限制,为各类机构投资者和个人依法设立公司制、合伙制创业投资企业提供高效便捷的登记注册服务;鼓励行业骨干企业、创业孵化器、产业(技术)创新中心、创业服务中心等创业创新资源丰富的相关机构参与创业投资,鼓励高新技术开发区设立天使投资基金;积极引导保险资金参与创业投资。

在拓宽创业投资资金渠道方面,要大力培育和发展合格投资者,支持中央企业、地方国有企业、保险公司、大学基金等各类机构投资者投资创业投资企业或参与创业投资母基金。鼓励信托公司充分发挥信托制度优势,开展投资联动业务。支持具有风险识别和风险控制能力的个人参与投资创业投资企业,鼓励天使投资人、创业投资基金入驻孵化器和众创空间开展业务。

在强化政策支持力度方面,要落实创业投资税收政策,适时开展天使投资人个人所得税试点,并打通创业投资资本与政府项目对接渠道,搭建省创业投资与企业信息共享平台。

安徽 到2020年 秸秆综合利用率超九成

据新华社报道,安徽省近日出台农作物秸秆转化利用增值新政,将科学布局全覆盖的秸秆收集转运体系,积极培育市场化的收储运销网络,大力推广龙头企业带动的产业化利用模式,到2020年,全省秸秆综合利用率达到90%以上。

近日出台的《安徽省人民政府关于大力发展以农作物秸秆资源利用为基础的现代环保产业的实施意见》提出,将巩固秸秆禁烧成果,不断优化还田利用体系,加快形成收储运销体系。粮食主产区每个行政村至少建立1个标准化临时堆放转运点,非主产区可多个行政村联合建立1个临时堆放转运点。到2020年,粮食主产区实现秸秆收储运销网络乡镇全覆盖。

安徽还切实强化政策支持体系,为秸秆转化利用增值新政“保驾护航”。省财政统筹安排专项资金,每年不少于2亿元,支持秸秆综合利用企业发展和秸秆产业示范园区建设。通过整合相关专项资金和社会募资,设立10亿元的省环保产业基金,主要投向秸秆综合利用及其他节能环保产业,采取股权投资等方式,促进龙头企业发展和示范园区发展。

按照安徽制定的目标,到2020年,全省秸秆综合利用率由2015年的81.45%提高到90%以上,秸秆综合利用总量达4320万吨以上。

■聚焦

用创新创业“芯片”给实体经济增加新动能

——中国创新创业大赛行业分析报告在京发布

本报记者 李建荣

科技创新,成就大业。2017年第六届中国创新创业大赛于4月7日在北京正式启动。各省、自治区、直辖市及计划单列市科技主管部门的相关负责人、大赛合作单位代表、媒体记者等100多人参加了会议。中国创新创业大赛组委会办公室主任、科技部火炬中心主任张志宏出席会议并讲话,他指出,中国创新创业大赛让全社会的目光聚焦到广大科技型中小企业上来,为创新创业者提供了集中展示的舞台,搭建了多元服务的平台,创造了交流共勉的场所,让这些数量众多的创业企业成为国家科技创新体系的新生力量和重要补充。

中国创新创业大赛自2012年创办以来,报名企业和团队数量由第一届的4411家、1557家,到2016年第五届增长为22277家、12064家,参与评审和各类活动的创业投资机构由200家增长为1300家,在新旧动能的转换之中,大赛在市场和政府的结合中实现了创新创业资源的优化配置,涌现出一批代表我国产业发展水平和趋势的新兴企业群体。

以中国创新创业大赛5周年为契机,大赛组委会办公室对从2014年第三届开始的按照电子信息、互联网及移动互联网、生物医药、先进制造、新能源及节能环保、新材料6个领域进行的行业赛,采取产业链分析的方法,试图把握这六大新兴行业的创新创业特征和可供借鉴的模式经验,从而发现和培育一批用新技术破解难题,用新模式引导潮流,用新兴产业创造未来的优秀企业,加快促进互联网和实体经济的融合发展,实现科技与金融的融合创新,进一步打造中国最大最强的众创众扶平台。

互联网领域仍是当前创业的热点

《中国创新创业大赛行业分析报告》(以下简称《报告》)显示,报名参加互联网及移动互联网行业比赛的数量遥遥领先其他五个行业,是创新创业最为活跃的领域。2015年和2016年均成为报名参赛企业数量最多的行业。2016年该行业参赛报名的企业数量为6480家,较2015年增长80%,占当年所有参赛报名企业数量的30%。同时,互联网及移动互联网行业竞争最为激烈,进入该行业总决赛的企业比例仅为4%,比较而言,其他行业均在5%以上。

《报告》通过对参赛企业的报名情况和获奖情况的分析发现,从创新创业的内容看,互联网及移动互联网创新创业活动覆盖领域最为广泛,产品包括硬件、软件



第六届中国创新创业大赛启动会在科技部火炬中心召开

和系统等种类;服务的对象既包括个人消费者,也包括专业企业用户;服务的领域包括金融、教育、娱乐等涉及日常生活的各个方面。互联网及移动互联网已经融入生产和生活的大部分领域,未来产业发展和创新创业将进入精耕细作阶段,对经济和社会的影响将进一步加深。

《报告》通过对参赛企业法定代表人的年龄结构分析显示,相较于其他行业赛平均年龄40岁以上而言,互联网及移动互联网领域的法人代表平均年龄只有37岁。另据统计,2016年进入该行业总决赛的企业中,大学生创办的科技企业占19.15%,也是6个行业中比例最高的,一定程度上反映了互联网及移动互联网创新创业人员年轻化的特点。

技术创新导向的创业项目受到市场青睐

《报告》通过对六个行业赛的人围企业、获奖企业

数据分析发现,一大批企业通过瞄准世界先进科技和前沿领域,加大研发投入,提升创新能力,掌握自主核心技术,用技术升级带动实体经济创新发展。贝达药业开发的“凯美纳”是我国唯一一个拥有自主知识产权的小分子靶向抗癌新药,曾被时任卫生部长陈竺誉为医药界的“两弹一星”;苏州虞文豪团队在世界上首次使用特殊光谱变频技术,填补了国际上水产养殖无污染有效杀菌产品的空白;杭州林东新能源科技股份有限公司历时七年,投资1.8亿进行探索,初步解决并掌握了15大技术领域的关键核心技术,海洋潮流能发电系统技术领先世界,属于海洋可再生能源领域世界性技术难题的重大突破……新技术正在成为中国创新创业大赛最鲜明的特征,市场对优秀创业项目选择正在从重商业模式向技术导向转变,获奖企业和团队的创业项目科技含量较高,涌现出一批高水平的产品和服务。

《报告》还发现,参赛企业的创新活动既紧跟热点,又表现出其本身多元化特点,以先进制造业为例,2014

年,获奖的6家企业中有3家涉及3D打印产业,2015年获奖的6家企业中有3家涉及3D打印产业,2016年6家企业创新创业的领域均有所不同,且未涉及3D打印产业,获奖企业的情况反映了资本和市场对创新创业热点领域的转换,2014年和2015年是3D打印创新创业最为活跃的时期,2016年获奖项目ValonMiner“区块链”超级计算机成套设备及软件则体现了金融科技成为创新创业的新风口。

《报告》对新材料产业报名数据分析发现,随着我国产业转型升级的逐渐深入,新材料产业的市场空间扩张将提速。未来围绕重点基础产业、战略性新兴产业和国防建设对新材料的需求,提高先进结构材料、先进功能材料的自给率,提升以短流程、近终形、高效、低排放为特征的材料绿色制造技术成为我国新材料产业创新创业的主攻方向。2015年获奖企业佛山慈慧通达科技有限公司用国际首创的织造原理和方法,研发了宽厚三维碳纤维织物全自动化织机,促进了我国新型纺织材料研发生产,也为航空航天等应用产业的转型升级提供了支撑。

《报告》在对近3年先进制造获奖企业具有的共同特点分析发现,这些企业多数通过突破关键技术,解决产业发展的痛点和难点,占据细分市场的领先地位。2016年6家获奖企业中,有5家企业的创新产品占据细分领域市场份额第一。2015年获奖企业杭州沃镭智能科技股份有限公司则聚焦汽车零部件制造的转型升级,自主研发了汽车制动转向零部件生产装配及检测设备,打破了德国和日本企业在此行业多年的垄断,降低了装备成本,帮助国内汽车零部件制造企业从全手工生产线升级为半自动化生产线,缓解了汽车零部件制造行业带来的压力。

大赛正成为吸引高端人才的“强磁场”

《报告》发现,经过5年发展,中国创新创业大赛参赛企业和团队呈现出了“三高”特征:一是人才高素质。以第五届大赛为例,参赛企业和团队的核心成员中,博士1.1万余名,硕士2.2万余名,本科毕业生6.7万余名,有留学经历的8900多名,“千人计划”人才465名,两院院士541名。高素质人才聚集成为新技术发展的基本要素。二是技术含量高。对比最近两届大赛,

高科技企业参赛热情高涨。在第四届大赛中,参赛企业里有2618家来自国家高新区、596家来自国家大学科技园、287家来自创客团队;而在一年之后,这3个数字分别提高为4416家、809家、893家。第五届大赛有4411家高新技术企业报名参赛。三是知识产权高质量。据统计,第五届大赛参赛企业和团队中,拥有发明专利数量超过2.1万项,实用新型专利超过4万项。软件著作权、药品批文、医疗器械注册证、集成电路图等其他知识产权共12万余项。

此外,《报告》表明,创业者国际化的特征也更为明显,2016年,进入新能源及节能环保行业赛的175家企业中法定代表人拥有硕士、博士学位的共有70人。核心团队有留学经历的人数2014—2016三年分别为94人、112人和67人,国家“千人计划”入选人数共计19人;生物医药拥有行业赛企业核心团队入选国家“千人计划”的人数和拥有留学经历的人数是所有6个产业最高的,特别是核心团队拥有入选国家“千人计划”的平均人数为1.02,几乎每家企业均有千人计划领军人才。

互联网和实体经济融合发展成为新风向

构建医疗大数据平台,实现数据智能采集、数据集中和数据应用架构,联合医疗实现了互联网和医疗的结合;运用大规模计算能力,解读和挖掘不同商家、不同产品的个性化创意需求,天壤智能实现了互联网和设计的结合;独立开发了全球第一款开放式的融合VR技术、体感技术和语言语义技术的创新课程开发平台,嘿哈科技工具组团队实现了互联网和教育的结合。探索互联网和实体经济的融合发展之路,成为中国创新创业大赛的一个重要特征。

把智能化当成传统产业改造提升的现实路径,让工业互联网和消费互联网结合逐渐演化为产业互联网,中国创新创业大赛正在成为推动新经济发展的“发动机”。

《报告》显示,“互联网+”已经深度融合于经济社会各个领域之中,互联网医疗和健康管理、互联网文创、在线教育、移动广告、虚拟现实、互联网金融、移动支付、数据征信、网络游戏、餐饮等领域涌现了大量的参赛项目,这些创新创业项目用互联网技术和思维改造传统产业,提升了全社会的创新力和生产力,形成了广泛的以互联网为基础设施和运营模式的经济发展新形态,成为传统产业转型升级的强劲动力和引擎。